

EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

ORIHUELA

Año 4.º

Número 163

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre, 1'75 "
Número suelto, 0'15 "
Anuncios y comunicados, á precios convencionales
PAGO ANTICIPADO.

ORIHUELA.-DOMINGO 29 DE SETIEMBRE 1889

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Admi-
nistracion. Féria 6.
No se devuelven originales aunque no se publi-
quen.
Toda la correspondencia, al Director.

Una obra de Caridad

Encabezamos el presente artículo con el mismo epígrafe que los publicados por «El Diario» en contestacion á nuestro último del domingo.

Dejamos pasar por alto su primero, ó sea el titulado *Embrollos* por ser de caracter *bufo*: y aun cuando pudiéramos decir mucho, por que no hay nadie que aventaje al colega en *embrollos* fusionistas, los conceptos que emitieramos habian de aparecer de índole personal, y esto molesta la atencion de los lectores.

Entremos desde luego á impugnar los artículos del colega, publicados el miércoles y jueves de la semana última, principian-
do por copiar sus mismas palabras:

«Por más que la opinion vive en este concepto más adelantada que el colega y sabe perfectamente cuanto en tocante á mejoras debe Orihuela al partido fusionista, es fuerza complacer á «El Diario de Orihuela» á fin de que no aparezca ante sus lectores ignorando cosas que todo el mundo sabe.

«Empecemos:

1.º Entró el partido liberal en el poder y estableció la guardia nocturna. ¿No es esto una mejora? De uniformes no queremos hacer mencion.»

No vemos la tan decantada mejora. La guardia municipal se compone de igual número de individuos que siempre existieron; solamente que como se sucedian con frecuencia los robos, este pacífico vecindario, reclamaba justamente de la autoridad la vigilancia más exquisita á fin de descubrir tanto robo que tenía en constante alarma á la po-

blacion, y entonces se adoptó que la fuerza municipal hiciera la mitad, el servicio de dia, y la otra mitad de noche.

¿Es que tan desmemoriado anda el colega que no lo recuerda? No es extraño; por que en aquella época no tenia participacion en la *cosa pública*, hasta que trascurrido algun tiempo pudo conseguir le dieran entrada en la *casa*, pero sin pasar de la escalera, por lo que las mas de las veces no puede enterarse de lo que los señores resuelven en la sala principal.

De manera que fué necesario que se sucedieran los robos para que hubiera guardia municipal nocturna.

En cuanto á uniformes, hace bien «El Diario» en no ocuparse.

Es claro, qué se ha de ocupar de los uniformes de los guardias nocturnos?; si no tuvieran ropas de su uso particular para cubrir sus carnes, irian por esas calles de Dios con el traje que usó nuestro Padre Adan.

Si no tienen uniformes ¿como se ha de ocupar el colega de tal cosa?

2.º En el personal de las oficinas del ayuntamiento se hicieron supresiones de destinos que han producido grandes economias en el presupuesto.»

Pero señor, ¿viviremos nosotros en las Batuecas?

¿Donde están esas economias, caro colega, que el público no conoce? ni dónde la supresion de destinos? Sabemos, que en virtud de las nuevas administraciones subalternas quedaron cesantes algunos empleados, y de estos á uno que sepamos se le dió cabida en la secretaria, y á otro se le jubiló con el haber que le correspondía.

Conque dónde están esas su-

presiones que dieron por resultado *grandes* economias en el presupuesto?

Y si las hay, como supone «El Diario» ¿los productos de esas economias, en qué se invierten? Esperamos nos lo diga.

3.º Que en la Alcaldia se han realizado obras de mejora que intentaron y no hicieron los ex-romeristas.»

Ante todo no conocemos el paso por el poder del partido romerista; querria decir de los conservadores y debe ser en *lapsus* en que habrá incurrido el colega, y como de estos padece con frecuencia, se lo dispensamos por ser señal evidente que el organismo que constituye su vida no es todo lo satisfactorio que seria de desear, lo que sinceramente lamentamos.

Y en cuanto «á las obras de mejora realizadas en la Alcaldia» no vemos en aquellas ser de necesidad, y que en nada afectan al bien general de la localidad.

Esto equivale á que si un dia el Alcalde saliera á la calle luciendo un nuevo gaban de pieles.

Cuestion de lujo.

Ni más ni menos.

4.º En el centro de la plaza de la Constitucion se eleva la estatua de D. José Maria Muñoz, y al rededor se observa unos jardincillos. ¿No ha intervenido con sus fondos en nada el municipio para hermohear y conservar aquel monumento?»

No señor.

En la memoria se dispuso que el pedestal fuese de mármol, y para ello se remitió el dinero suficiente, y el pedestal es de piedra arenisca.

Deduzca el colega la diferencia de un material á otro, y comprenderá si habia sobrante para formar los jardincillos, sin nece-

sidad en disponer para nada de los fondos municipales.

¿Estamos?

5.º ¿Cuanta hoy el alumbrado público con igual número de faroles que en tiempo de los reformistas arrepentidos?

«Diario» de nuestras entrañas! pues si el último presupuesto confeccionado por los conservadores dejó consignado cincuenta faroles, designados expresamente para la gloriera y la carretera de la estacion, los que no han sido colocados, y únicamente han repartido algunos por diferentes puntos de la poblacion.

Y ya que se nos quiere hacer tragar como mejora el alumbrado, al menos procuren que á las once de la noche no se quede á oscuras un sitio tan público como el paseo de la Puerta Nueva.

6.º Se dice que las calles no están faltas de grava, y la construccion de aceras que tanto atendido el partido liberal.»

Es público y notorio que la mejora de las aceras se debe la iniciativa al partido conservador, continuando tan importante mejora otra situacion fusionista, que el colega por esfuerzos supremos que hizo, nunca pudo conseguir que le abrieran ni siquiera un postigo para poder penetrar.

En cuanto al arrecifado de las calles, no hay para qué ocuparnos; respondan por nosotros las calles del Carril, de Muñoz, San Agustin, subida del Puente, etc.

En los capítulos del siete al once inclusive «El Diario» deja á sus amigos en fusion tan mal parados, como siempre que sale á la defensa de aquellos; y en esta ocasion los presenta adornados con plumas ajenas.

Pregunta «¿Quien ha ensan-

chado la calle de Loaces?

«Quién ha hecho el puente, y la glorieta? Y la carretera de la estación? Y la de la Union Agrícola?»

Lo explicaremos sencillamente, pero le suplicamos al colega no se escite su sistema nervioso, lea con calma nuestra contestación:

El partido conservador adquirió el importe del 80 por ciento de propios que dormían en las arcas del tesoro.

Una vez conseguido, instruyó expediente de utilidad pública el que remitió á la superioridad acompañando proyecto y presupuesto.

Como los conservadores no hacían desprecio de los expedientes que se instruían con objeto de mejorar en algo nuestra Ciudad, fué aprobado.

Inmediatamente se empezó el replanteo de las obras y plantación de árboles en la carretera de la Estación, y como al poco tiempo, antes del mes, entró en el poder el partido fusionista no pudo continuarlos.

Hay nadie que ignore excepción hecha de «El Diario» que cuando ocuparon el poder los fusionistas se hallaba esplanada la carretera de la Estación y verificada la plantación de los árboles?

Y dicho se está, que si no construyó la glorieta puente y demás, fué debido al cambio político, y entraron otras manos á continuar las obras emprendidas por aquellos.

Diganos pues el colega á quien se debe tan importante mejora.

«12 En el sistema de desagüe de las aguas pluviales, ¿no se han hecho también algunas mejoras?»

Nosotros ya las sabemos; pero por la pregunta que hace «El Diario» es que las ignora, en cuyo caso puede interrogar á los vecinos de la calle de san Juan, Calderon, Colegio y otras, y aquellos las testificarán.

«13 ¿Tampoco deben ser mejoras las obras del puente de la acequia de Callosa en las afueras de la Olma?»

Pero es que el colega se ha propuesto que sus amigos salgan á la calle vestidos con ropas ajenas?

No sabe y si lo ignora debió

antes enterarse que esa mejora pertenece á otra época fusionista?

14. Conformes con «El Diario» en que es una pequeña mejora la colocación de la verja en un callejón sin salida.

En algo habíamos de estar de acuerdo.

En cuanto á las reparaciones de las carnicerías y paseo de la Puerta-Nueva, no vemos la mejora, y si únicamente conservar lo establecido, como sucede con el nuevo instrumental para la música.

¡Pues no faltaba más que en época fusionista se diera el caso que la música desapareciera por falta de instrumental!

Aún cuando estuvimos expuestos á que tal ocurriera cuando se disolvió la música y no se encontraba fórmula para su arreglo.

16. Se supone como mejora «los buenos resultados obtenidos en la administración de consumos».

Pero colega de los *infundios* no quedamos por espontánea revelación suya que era deficiente lo que se recaudaba en la antedicha administración, lo mismo que el procedimiento empleado en la recaudación de la plaza de Abastos?

17. No seremos nosotros los que escatimaremos, al Sr. Ballesteros la buena intención en introducir en cuanto fuera dable mejoras en la población; pues á él se debe la introducida en la calle de Sta. Justa; hemos dicho y repetimos que no hacemos la oposición por sistema, lo que sea digno de aplauso, lo aplaudimos sin ningún género de reserva.

18. «La cañería de la fuente de S. Francisco»

Cañería á todas luces imperfecta, que no es suficiente por excesivamente estrecha á dar salida á todo el caudal de agua que contiene el manantial; además no se ha colocado ningún codo en vista de las curvas que contiene; de modo que bien podríamos decir sin temor de equivocarnos que es una cañería imperfecta.

19. Las reparaciones de la cárcel supone «El Diario» que han sido una gran mejora.

Pero que quería el colega? que el edificio en cuestión no se conservara y que llegara un día que

los pobres presos murieran aplastados?

Es decir que á los reparos que se hacen en los edificios públicos y que no se puede ni se debe permitir su ruina; llama «El Diario» grandes mejoras?

Pues no sería oprobio y mengua que una situación permitiera la ruina de edificios públicos?

20. «También se hicieron trabajos de reparación en la Caridad»

Con decir que las familias de los guardias tienen que estar diseminadas por la población, por no poder habitar en el edificio de referencia, y con solo manifestar que perdimos la Capitania de carabineros por no establecer siquiera el debido aseo, queda hecha la apología de las mejoras introducidas en la Caridad.

«Por fortuna» ciertas defensas solo á risa «promueven á la opinión y no habrá persona imparcial en la población que no desconozca que cada vez que «El Diario» se presenta lanza en ristre en defensa de sus amigos énfusión los pone en el mas completo ridículo, y mas valiera y repetidas veces se lo hemos aconsejado que se calle y con el silencio quedarían mejor quistos sus correligionarios.

Pero como el colega es tan insidioso le place apurar toda la copa, por más que le pongan los puntos sobre los *ies*, ó le den en los nudillos con la paleta del domine, así es que á última hora se nos viene con la gran mejora de la zona militar, y estación telegráfica.

Se necesita todo el cinismo de «El Diario» para evocar recuerdos que constituyen un desprestigio para los fusionistas locales.

Una pregunta para terminar: Cuando el oficial de la estación telegráfica tiene que marcharse á comer á las doce ¿es cierto que cierra y no vuelve abrir hasta las dos de la tarde?

«Por todo lo expuesto, los fusionistas ganarian mucho advirtiéndolo á su órgano en la prensa que no se ocupara de lo que ignora» ó si tiene conocimiento de ello, es mucho mas punible por que á sabiendas coloca en situación falsa á sus amigos que usan de distinto proceder para con él; «que por lo demás, nosotros no dejaremos de practicar

para con el apreciable colega la obra de caridad en socorrerle en su pobreza de conocimientos ó en su defecto, le exhortaremos para que deponga intenciones malévolas trayéndolo al buen camino.

SUETOS Y NOTICIAS.

El domingo último falleció en Madrid, el Padre Sanchez, virtuoso eclesiástico y notabilísimo hombre de letras.

Su muerte ha sido generalmente sentida, pues las revelantes prendas de carácter que le adornaban le hacían granjearse la estimación de cuantos le trataban.

Al entierro han asistido la mayoría de sus amigos casi todos los socios del Ateneo y gran número de literatos.

Descanse en paz tan sabio y virtuoso eclesiástico.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. Joaquin Cartagena.

El Martes llegó á esta población nuestro querido amigo D. José Castelló á consecuencia del fallecimiento de su señor Padre.

De nuevo reiteramos á la familia del finado nuestro más sentido pésame.

¿Donde está la pareja de servicio?

Esta era la pregunta que hacía días pasados un Teniente Alcalde, que necesitaba conducir en presencia del Alcalde un sacerdote ó al menos lo parecía, que sin licencia de nadie andaba postulando.

Si el mencionado teniente hubiera mostrado empeño en descubrir á la pareja, creemos no le hubiese sido difícil encontrarla.

Pero se contentaría, por no molestarse, con ignorar su paradero.

Segun vemos en algunos periódicos al hacer la reseña de la corrida de toros verificada en Paris, hacen grandes elogios del afamado picador de toros y casi paisano nuestro D. Manuel Perez (a) *Sastre*, el cual dicen, sobresalió de todos sus compañeros.

El martes último, y desde la bajada del puente, calle Mayor, plaza de la Soledad y calle de

Hostales, un pobre labrador que vive en el camino de Almoradí, perdió dos billetes de cincuenta pesetas cada uno, quedando en la más triste situación con la pérdida de esas cien pesetas que eran todo su capital, fruto del honrado sudor de su frente.

Se suplica á la persona que se halla encontrado esa cantidad, que se digne entregarla en la administración de este periódico, donde despues de agradecerle su caridad, se le gratificará como es justo y natural.

El lunes si no estamos mal informados, llegó á esta población acompañado de su familia el ilustre filántropo Excmo. señor D. José María Muñoz, el cual viene á pasar entre nosotros una larga temporada.

En cuanto tomó posesion de su hospedage, procuró informarse del estado en que se hallan los establecimientos benéficos, y teniendo noticia que el Asilo de los pobres, se encontraba sumamente escaso de recursos, remitió acto continuo, tres barchillas de garbanzos.

Bien venido sea á este pais El Héroe de la Caridad, en donde sabe cuenta con grandes simpatías.

Para que se vea la actividad de algunas personas y que procuran que nunca se les haga tarde, tratándose de negocios que puedan serles de utilidad, que el lunes en la noche de la semana última, se presentó un individuo en casa del señor Mesples; solicitando el agua de la plaza de los toros cuando se verifiquen corridas.

¿Si será previsor el mozo?

No quiere que haya nadie se le anticipe.

Digo, y todavia no se encuentra terreno para la edificación de la plaza.

Pues no es mucho que digamos.

Expresa uno de los artículos del reglamento de la banda municipal, que si en los meses de Setiembre y Octubre hubiese alguna fiesta y la banda fuese contratada, puede desde luego asistir.

Pues cómo estando tan terminante el citado artículo, no per-

mitió el Alcalde que la música concurriera á la fiesta que se celebró en la partida rural de Bonanza?

Dudamos que el hecho sea verídico; pero si lo que no creemos resultase cierto, sentimos se empieze falseando el reglamento, en detrimento de los intereses de los músicos, prohibiéndoles la asistencia á las fiestas en donde los individuos tienen la esperanza de ganar una peseta.

Al menos ya que se quiere la estricta puntualidad de todos los individuos que constituyen la banda á los puntos públicos, dégeseles cumpliendo el reglamento, que en los meses indicados puedan obtener algun lucro, pues de lo contrario es seguro, segurísimo, que nos quedaríamos sin música.

Menester es, que se reprendan y aun se castiguen si necesario fuere, á algunos municipales, que abusando de la autoridad que constituye el cargo que ejercen, se permiten ciertas libertades que deben ser los primeros en evitar, antes que puedan cometerlas ningun ciudadano; y no parece, si no que los guardias por el solo hecho de vestir el honroso uniforme, se hallan poseidos de derechos bastantes, para incurrir en actos que la opinion pública reprueba, y que nunca están suficientemente justificados.

Por hoy no decimos más.

En el correo del viernes regresó á Madrid de su corta expedición á Alicante, nuestro querido y distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Federico Bas, Jefe de la Sección de correos y telégrafos, acompañado de su preciosa hija.

SOCIEDAD COOPERATIVA.

Segun anunciamos en nuestro número anterior, el domingo á las nueve tuvo lugar la junta general de la sociedad bajo la presidencia del Sr. D. Lorenzo Pineda.

Abierta aquella, y previa la vénia del presidente hizo uso de la palabra el Sr. Mesples primer vice-presidente, leyendo un notable discurso encaminado á probar la necesidad de la construcción de un circo taurino en esta Ciudad.

Tan notable oracion se halla-

ba dividida ó comprendia dos puntos; el 1º de la plaza de toros el 2º de los asuntos pertenecientes á la sociedad cooperativa.

En el 1º. desarrolló en buena tesis y con galanura de frases, que al concebir el proyecto de la constitucion de una plaza de toros, consultó, no solo con algunos de sus compañeros cooperativos, si no con otras personas de fuera de la sociedad, conviniendo todos, el que era una mejora imprescindible que redundaria en bien general de la población.

Por lo pronto, decia el Sr. Mesples, nadie pondrá en tela de juicio que la edificación de la plaza ha de ocupar en el invierno infinidad de menestrales que es precisamente en la época que carecen de trabajo; y terminada aquella, en tiempo de feria habrá de ser causa de estímulo para los forasteros, que afluirán á presenciar las corridas, produciendo con tal motivo beneficio al comercio en general.

Manifestó al mismo tiempo, que para impulsar la obra que se proyecta, debian los socios renunciar temporalmente á la liquidacion de su pequeño capital, pues de lo contrario si al terminar el quinquenio la solicitan, no sería dable llevar adelante el proyecto, porque las acciones que se imponían para un fin determinado, habria que dedicarlas al pago de liquidaciones.

No podemos continuar haciendo el extracto del discurso del Sr. Mesples como sería nuestro deseo, no solo por su mucha extensión, si no por tener abundancia de material que no podemos dejar para el número próximo.

El discurso del Sr. Mesples fué calurosamente aplaudido, tanto por los sócios cooperativos cuanto por el numeroso público que concurrió á presenciar los acuerdos de la junta.

Hicieron uso de la palabra algunos sócios aceptando unos, lo propuesto y negándose otros.

El Presidente, visto la divergencia de opiniones reasumió el debate, proponiendo á su terminacion que cada cual emitiera su parecer. Todos admitieron lo propuesto respecto á la renuncia, excepcion hecha de cinco que se negaron en absoluto, conviniendo

do entonces consultar á los socios ausentes, dando por terminada la sesion.

A consecuencia del resultado de la junta general, se reunió la directiva en la noche del 27, y despues de amplia discusión para compaginar la diversidad de opiniones que existen en la sociedad sobre el punto concreto de liquidaciones, se propuso por el Sr. Mesples, que los 600 socios nuevamente ingresados en la sociedad con el único objeto de allegar recursos para la construcción de una plaza de toros, soliciten segregarse de la cooperativa, constituyéndose en sociedad taurina, pudiendo desde luego formar parte de la misma los cooperativos que tambien muestren deseos en pertenecer á la nueva sociedad.

Aplaudimos la idea, y sentimos que algunos de los socios de «El Porvenir» antepongan sus exiguos intereses á los generales del pais, y á los suyos en particular.

LISTA DE LOS SRES. ACCIONISTAS PARA LA CONSTRUCCION DE LA PLAZA DE TOROS.

(Continuacion)

Nombres y apellidos.	Acciones
Suma anterior	195
D. José Fenoll Padilla	2
» Joaquín Cánovas Galera	1
» Enrique Cánovas Gonzalez	1
» Antonio Martinez	1
» José Galiano Aledo	1
» Antonio Cánovas Cañete	1
» Miguel Aparicio Gimenez	1
Suma	203

(Se continuará)

ÚLTIMAS NOTICIAS.

Probable abranse Cortes ocho Noviembre.

Circulan rumores Malaga asesinados cautivos.

Conflicto Marruecos terminado.

Martos insiste creer proxima crisis total.

BOLETIN RELIGIOSO

Santó de hoy: La dedicacion de S. Miguel Arcángel.

Santo de mañana: S. Jerónimo, dr. y fd. y Sta. Sofia.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

SECCION DE ANUNCIOS

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofósforo de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la toconstipado, catarros, escrófulas, raquitismo, tisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada.
En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

En el establecimiento de encuadernacion de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta poblacion ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

VENTA

Se vende un mostrador, estanteria y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administracion de este semanario.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MARMOLERIA

DE

AMALIO TORTOSA

MURCIA

Para el dia de los difuntos.

Gran surtido de lápidas funerarias en mármol blanco y negro.

Rebaja extraordinaria en los precios.

SIN COMPETENCIA

Lápidas mármol blanco para nichos, desde 30 rs., tamaño grande. Idem mármol negro perfectamente pulimentadas, grabadas y doradas, desde 30 ptas. Idem mármol negro de 1.ª con moldura rebajada, perfectamente pulimentadas é inscripcion grabada y dorada, desde 50 ptas. Idem mármol negro extratallados de relieve, esmeradamente pulimentadas é inscripcion grabada y dorada, desde 100 pesetas. La misma con inscripcion de relieve, desde 150 ptas.

En la misma casa hay un completo surtido de todos los trabajos concernientes al ramo de marmoleria á precios fabulosamente baratos.

EL ORGELITANO.

Orihuela, un mes	0'50 ptas.
Fuera, un trimestre	1'75 id.
Número suelto	0'15 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. **PAGO ANTICIPADO.**